# 胶管胶带行业当前现状和发展建议

李 鸿

今年以来,世界经济增长深陷多重挑战的困境,通货膨胀、关税、供应链重组、政策走向以及地缘政治冲突等因素都在左右着经济发展的轨迹。在复杂多变的国内外环境中,中国经济展现出强大的韧性与活力,上半年 GDP 同比增长5.3%,制造业景气水平持续改善。

然而,胶管胶带行业却面临着压力不断累积的严峻局面:行业"内卷化"竞争日益加剧、核心生产成本居高不下、企业利润空间持续被挤压,多重难题叠加,为行业企业的生存与发展带来巨大挑战。面对这一艰难形势,全行业同仁更需凝聚共识、团结协作,主动顺应市场变化,以"抱团发展"的姿态破解困局,在产品品质升级与产业结构优化中寻找新的发展机遇,共同推动行业突破当前发展瓶颈。

### 一、 行业现状分析

## (一) 2024 年全年行业运行情况分析

2024 年,胶管胶带行业主要下游应用领域呈现显著分化态势:钢铁、水泥、煤炭等传统基础工业及工程机械行业受需求疲软、产能调整等因素影响,持续承压运行,行业整体利润水平不断下滑;与之形成鲜明对比的是汽车行业,在新能源转型浪潮的推动下,产销两端均保持旺盛势头,新能源汽车市场渗透率持续攀升,为胶管胶带行业带来新的机遇。

在下游行业差异化需求的拉动与影响下,**2024** 年胶管胶带行业整体运行保持平稳,主要呈现以下六大特点:

## 1. 行业扩张增速放缓,进入存量优化阶段

据分会对会员企业的统计,输送带、胶管产品产量连续四年增长, V 带产品

产量连续两年增长,汽车专用胶管和汽车专用 V 带产品产量实现同比两位数增长,行业规模不断扩大。与此同时,工业总产值、销售产值、销售收入也跟随增长,但是涨幅较往年有所收窄,行业正逐步告别过去以规模扩张为主的发展模式,进入存量优化、结构调整的新阶段。

### 2. "内卷化"竞争加剧,利润倒挂现象凸显

在主要产品产量、产值和销售收入均增长的情况下,行业利润总额却下降 5.23%, "增收不增利"现象突出,企业生存压力进一步加大,部分不具竞争力 的企业已逐步退出市场。

尽管行业整体规模在增长,但供需不均衡问题较为突出,中低端产品市场供给过剩,同质化竞争激烈;叠加部分下游招标项目中"最低价中标"机制的影响,迫使胶管胶带企业让利以获取市场份额。

自 2023 年以来,橡胶生产用各种原材料价格大幅上涨,推动生产成本维持 高位,而产品价格受竞争压制难以同步提升,行业陷入 "成本高企、价格承压" 的两头挤压困境,利润水平大幅降低,部分企业甚至出现亏损生产的情况。

这种无序的竞争不仅影响了企业的正常经营和发展节奏,也制约了行业整体技术水平和产品质量的提升。更有甚者,个别企业为了降低成本,不惜牺牲产品质量,生产销售假冒伪劣产品,扰乱了市场秩序,严重损害了行业的整体形象。

这种不可持续的发展态势与现阶段高质量发展的要求背道而驰,亟需全行业高度重视,通过协同合作共同破解这一难题。

## 3. 出口规模稳步推进,出口价格继续走低

根据协会的统计,2024年除胶管产品出口量同比小幅下降外,输送带和 V 带产品出口明显增加,行业出口规模稳步扩大,全球布局持续推进。但是值得

警惕的是,出口额并没有与出口量同步增长,反而出现小幅下降,出口产品价格整体下行,反映出我国胶管胶带产品在国际市场上的竞争力仍以价格优势为主,高附加值产品占比偏低,国际议价能力不足。

#### 4. 应收账款居高不下,企业夹缝中求生存

2024年统计企业的应收账款达到 170 亿元,占销售收入的比重超过 34%,同比增幅超过 20%,资产负债率也有逐年升高的趋势。叠加销售成本连年攀升,企业运行成本不断提高,胶管胶带企业普遍面临 "资金占用多、运营成本高"的双重压力,整体处于负重经营状态。

#### 5. 产品结构不断优化

面对下游用户对产品性能、环保标准、应用场景提出的多元化要求,企业不断加大研发投入,推动产品结构优化升级。双箭股份 ST6300 智能型线圈防撕裂耐寒钢丝绳芯输送带、利通科技的核电悬链软管、永利股份的节能带、鹏翎股份的适用于新能源汽车的管路系统等新产品的涌现,不仅顺应了国家环保政策要求,有效提升了下游客户生产效率,更在关键技术领域实现突破,解决了部分"卡脖子"问题,推动行业向高端化、专业化方向发展。

## 6. 市场格局多元化

为拓展市场版图、规避贸易壁垒,行业内多家企业加快海外布局步伐,无锡宝通科技股份有限公司、浙江丰茂科技股份有限公司、上海永利带业股份有限公司、河北景渤石油机械有限公司、青岛环球输送带有限公司等多家企业选择海外建厂,此举不仅有助于提升企业国际市场份额,更推动行业市场格局从"单一国内市场"向"国内外双循环"多元化方向转变。

## (二) 2025 年上半年胶管胶带主要经济指标完成情况

根据分会对121家会员企业的统计,2025年1-6月份工业总产值完成249.02

亿元,同比(下同)增长 4.02%;工业销售产值完成 242.16 亿元,增长 5.3%;产品销售收入完成 254.71 亿元,增长 6.08%;其中,管带销售收入 173.59 亿元,增长 5.74%。利润总额 18.54 亿元,下降 2.34%;实现利税总额 25.1 亿元,下降 1.4%。

主导产品输送带完成 3. 87 亿m²,增长 2. 65%; 其中:钢绳带完成 1. 18 亿m²,增长 7. 47%; 胶管完成 2. 74 亿 Bm,增长 10. 38%; 其中:钢丝增强胶管完成 1. 15 亿 Bm,同比增长 3. 1%;汽车专用胶管完成 3. 18 亿根,增长 13. 01%;橡胶履带完成 34. 46 万条,增长 10. 88%; V 带完成 5. 7 亿 Am,增长 0. 71%;汽车专用 V 带完成 0. 53 亿条,下降 6. 39%。

上半年管带产品出口交货值实现 42. 27 亿元,增长 10. 68%。输送带出口量 0. 87 亿m²,增长 13. 09%; 胶管出口量 0. 49 亿 Bm,下降 13. 57%; V 带出口量 1. 27 亿 Am,增长 5. 09%。

2025 年上半年行业运行呈现 "营收稳健、盈利承压、出口量增价滞" 的特点。其中,营收端表现稳健,销售产值和销售收入增速超过 4%,市场需求和销售转化能力良好;但是盈利端承压明显,利润总额和利税总额同比双降,降幅在 9%左右,盈利能力较同期明显减弱;出口方面,三大产品出口量均有不同程度的增长,但是出口额没有同步增长,侧面反映出部分企业仍依赖低价策略抢占市场,产品附加值及国际议价能力没有有效提升。

## 二、 发展建议

## 1、 转变发展思路,推动行业反"内卷式"竞争

**3** 月份的政府工作报告中明确提出,要综合整治"内卷式"竞争; **7** 月份召开的党外人士座谈会再次强调破除"内卷",足以见国家治理"内卷式"竞争

的坚定决心。"内卷式"竞争是一场没有赢家的内耗,对行业发展百害而无一益。为打破行业"内卷"的困境,企业家需要转变发展思路,从低水平的价格竞争转向高质量的价值竞争;明确自身的核心价值和市场定位,避免盲目扩张和低价策略,将资源集中于核心竞争力的提升,如技术研发、品质管控、服务优化等,摆脱"内卷"束缚,推动行业竞争回归良性轨道。

### 2、 坚持优质优价,以品质和服务赢取市场

当前行业企业普遍面临经营压力,企业家背负着成本、资金、市场等多重负担,但越是在艰难环境下,全行业越需团结协作、抱团取暖,坚定践行"优质优价"路线。企业应跳出"低价厮杀"的泥潭,通过产品品质升级、服务体系完善赢回市场信任,推动行业从"价格竞争"向"价值创造"转型,真正实现可持续的高质量发展。

### 3、 以标准指导生产

以国标、行标、团标为产品质量底线,抵制"非标"和假冒伪劣产品,通过规范生产流程、强化质量管控,树立良好的企业形象,提升产品在国内外市场的信誉度,共同维护行业市场秩序。

## 4、 加快绿色转型升级,践行绿色发展理念

企业应积极响应国家环保政策,将绿色发展理念贯穿于企业生产经营的全过程:加大环保设施和新技术的研发投入,降低能源消耗和污染物排放,实现清洁生产;加强绿色材料的研发和应用,开发符合市场需求的环保型产品;建立健全产品生命周期管理体系,从产品设计、生产、使用到回收处理的整个过程,都要注重环境保护和资源节约,推动行业向绿色低碳方向转型发展。

## 5、 以创新为驱动,提升中高端产品研发与生产能力

企业要把创新作为发展第一驱动力,持续加大研发投入,尤其是中高端产品

的研发投入,提高自主创新能力,加强基础研究,在新材料、新工艺、新设备 等方面寻求突破。

聚焦国内高端制造业需求,如航空航天、高端装备、新能源等领域,开发适配其工况的专用胶管胶带产品,提升产品稳定性与一致性,缩小与进口产品的质量差距,逐步实现对进口高端产品的替代,改变行业"低端出口、高端进口"的格局,抢占国内中高端市场份额。

优化成本结构, 依托数字化提高运营效率

依托技术创新与数字化深度融合,破解传统生产"高耗低效"的痛点。研发新型环保橡胶材料,同时引入"橡胶配方智能算法",通过大数据模拟不同配方的性能与成本,筛选出最优方案,从源头控制成本。此外,将数字化贯穿生产、管理、销售全流程,通过实时采集数据、预警故障、调整参数等,优化生产流程,依拖数字化能耗监测系统优化高耗能环节,最终实现降本、提效双突破。

## 6、 拓展多元化市场

在巩固国内市场的基础上,企业应积极拓展海外市场,实现市场多元化布局。 一方面,持续深耕传统出口市场,,提高产品质量和服务水平,增强客户粘性; 另一方面,关注新兴市场国家的发展机遇,如 "一带一路" 沿线国家,根据 当地市场需求,开发适用于当地的产品,提高企业在新兴市场的份额。

挑战与机遇并存,困难与希望同在。只要全行业同仁能够凝聚共识、步调一致,坚决摒弃 "内卷" 的消耗式竞争,将精力集中到品质提升、技术创新、绿色转型和市场拓展上来,就一定能够突破当前的发展瓶颈。我相信,在企业的共同努力下,胶管胶带行业必将走出一条从 "规模扩张" 到 "价值提升"的突围之路,迎来更加规范、健康、可持续的发展前景。